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здібностей оптанта, гендеру, соціальних стереотипів, матеріального 

забезпечення та ін. Таким чином, вибір професії є складним процесом 

ідентифікації себе у майбутньому професійному середовищі, на який 

впливає багато факторів. Однак, при формуванні свідомого і 

відповідального рішення щодо професійного самовизначення слід 

орієнтуватися на власні індивідуальні особистісні характеристики, 

нівелюючи стихійний чи спеціально організований нав’язливий вплив 

ззовні. Готовність здійснити вибір виступає як характеристика професійного 

самовизначення, складного процесу, якому передує усвідомлення власних 

особистісних характеристик, можливостей, орієнтування себе в світі 

професій, соціально-рольової позиції, в загальному, формування цілісної 

системи уявлень про себе – Я-концепції. Звідси випливає, що розвиток Я-

концепції і становлення професійного та особистісного самовизначення 

протікають в єдиному контексті функціонування самосвідомості 

особистості. 
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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ 

САМОРЕГУЛЯЦІЇ ЯК ВАЖЛИВОЇ ФУНКЦІЇ ПСИХІКИ ЛЮДИНИ 

Солодка Валентина, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Савуляк В. А., старший викладач 

На сьогоднішній день проблема саморегуляції є актуальною в 

сучасній психології,  про що свідчать численні дослідження в різних галузях 

психології. 

Саморегуляція – це процес, що забезпечує стабільність системи,  її 

відносну стійкість та рівновагу,  а також цілеспрямована зміна індивідом 

механізмів різних психофізіологічних функцій що стосуються формування 

особливих засобів контролю за діяльністю [1].  

Наукові праці присвячені проблемі саморегуляції публікували як 

вітчизняні так і зарубіжні дослідники. Представниками вітчизняної 
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психології,  що працювали над виокремленим питанням, були - Б. Г. 

Ананьєв, К. О. Абульханова-Славська, П. К. Анохін, М. О. Бернштейн, О. 

М. Леонтьєв, та ін. В. І. Моросанова, О. О. Конопкін, О. К. Осницький 

зазначають,  що саморегуляція – це складна система,  яка включає в себе ряд 

процесів,  явищ та рівнів психіки,  які забезпечують внутрішню 

цілеспрямовану активність людини,  її самоорганізацію,    цілісність 

індивідуальності та особистості [2].  

Цікавим є міркування С. Л. Рубінштейна щодо визначального 

характеру активності суб'єкта у виконанні і регуляції ним власної поведінки. 

Процес саморегулювання автор визначає як єдність внутрішніх та зовнішніх 

особливостей психіки індивіда, спрямованих на досягнення конкретної 

визначеної мети. Вчений підкреслював, що регулятивні процеси знаходять 

вияв у характері і здібностях особистості, а відтак діють практично на всіх 

рівнях активності людини, забезпечуючи успішність її діяльності [3].  

Саморегуляція поведінки і діяльності є однією з важливих функцій 

психіки людини. Діяльність складається з ряду дій відносно завершених 

елементів діяльності, спрямованих на досягнення проміжної усвідомлюваної 

мети. Дії можуть бути як зовнішніми, що виконуються за допомогою 

рухового апарату і органів чуття, так і внутрішніми, що виконуються в 

розумі. У функціональному плані в саморегуляції поведінки можна виділити 

часові межі або часові фактори, які визначають два основних типи 

саморегуляції поведінки:  

Перший тип (тактичний) – це саморегуляція, яка має чіткі часові межі 

свого здійснення: передбачає управління поведінкою протягом короткого 

проміжку часу в конкретних ситуаціях діяльності або спілкування і 

обумовлена конкретним поведінковим актом, дією або вербальними 

проявами. 

Другий тип (стратегічний) – це саморегуляція поведінки протягом 

довготривалого часу; вона пов’язана з плануванням особистістю ціле 

направлених змін в самій собі. Ця форма базується на досвіді самопізнання 

механізмів оволодіння своїми внутрішніми резервами, які направлені на 

найбільш повну реалізацію себе, а також забезпечує підпорядкування 

мотивів протягом всього життя, побудову ієрархії мотивів і вирішення 

конфліктів між індивідуальними і соціальними мотивами і мотивами 

духовними, індивідуальними на користь останніх.  

 Підсумовуючи сказане, можна стверджувати, що саморегуляція 

поведінки є інтегративною властивістю особистості, яка об’єднує в собі 

інтелектуальні, мотиваційні, вольові, емоційні сфери особистості. Загалом 

можна констатувати, що саморегуляція – це єдність соціальних та 

психологічних проявів свідомості і самосвідомості особистості. 
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Саморегуляція у вузькому розумінні трактується у психології як 

самопрограмування, самоконтроль, самокорекція поведінки особистості на 

основі зворотнього зв’язку й спрямована на врегулювання психічних явищ 

до певних норм і правил [4]. Виступає вона як один із рівнів активності 

живих систем, що відбиває специфіку психічних засобів відображення і 

моделювання дійсності.  

Психологічний зміст розуміння процесу саморегуляції передбачає 

дослідження самосвідомості особистості як особливого процесу людської 

психіки, спрямованого на самопізнання та духовно-ціннісне ставлення до 

себе.  
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Керівник: Сторож О.В., кандидат психологічних наук, доцент 

У сучасних умовах соціально-економічної кризи суспільство вимагає 

від людини стійкості до стресових ситуацій, успішної, швидкої й 

конструктивної адаптації до змінних умов існування, оскільки без цього 

неможливий прогресивний розвиток. Однак поряд з такими вимогами 

спостерігається парадоксальна тенденція до невпинного зростання кількості 

тривожних і невротичних проявів у поведінці суб’єктів різних вікових 

категорій. Інформаційна перенасиченість світу вимагає інтенсивного 

розвитку в особистості тих структур, які відповідають за ефективне 

пристосування до оточення. Одними з адаптаційних систем особистості 

виступають копінг-стратегії.  
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